



2024年2月24日 星期六
烟台民意通热线/6601234
责任编辑/逄国平/美术编辑/曲通春

煙台日報02

12支民间秧歌队闹新春

烟台市庆新春秧歌进城民俗文化展演欢乐开演



民间艺人们在烟台市庆新春民间秧歌进城民俗展演上表演。YMG全媒体记者 唐克 摄

本报讯(YMG全媒体记者 张洁 通讯员 旅宣 苗伟)国家级非遗项目海阳大秧歌、精武龙狮团、声远文艺传媒锣鼓队轮番登场,热烈奔放、风趣幽默的表演赢得阵阵喝彩……昨天上午,位于莱山区的烟台市民休闲公园犹如一片欢乐的海洋。由山东省文化和旅游厅指导,山东省文化馆、山东省非物质文化遗产保护中心、烟台市文化和旅游局共同主办,烟台市文化馆、烟台市非物质文化遗产保护中心承办的烟台市庆新春秧歌进城民俗文化展演暨非遗大

集活动精彩上演,尽情展现胶东风情与非遗魅力。

作为2024山东省非物质文化遗产月的重要活动之一,本次展演有来自芝罘、福山、牟平、蓬莱、栖霞、海阳等区市的12支民间秧歌表演队伍参演,表演者400余名。在现场,箍漏与王大娘、丑婆与傻小子、猪八戒背媳妇、赶毛驴、跑旱船、蛤蜊等一系列独具地方特色的秧歌表演,引来阵阵掌声。“像葛庄高跷、黄县抬阁等非遗表演,我是第一次见到,真是非常有特色,这

次活动给了我们太多惊喜。”“没想到在市区也能看到这么精彩的秧歌表演,真是大饱眼福。我们早就带着孩子过来了,让孩子也感受一下热闹的氛围。”公园里,不少观看演出的市民一边欣赏秧歌,一边拿出手机记录这喜庆时刻。

趁非遗大集是本次活动的又一亮点。有颜值、有年味、有逛头的新春非遗大集,汇聚了50家非遗、文创作品,各区市的非遗传承人、手工艺人都拿出自家的绝活儿。烟台剪纸、烟台绒绣、黄县窗染花等民

间艺术品秀美多姿,胶东花饽饽、龙口粉丝、莱阳梨膏等传统美食备受青睐;福山民间玩具、纸翻花、泥老虎等民间玩具惹人喜爱,各种非遗好物齐聚一堂,满足消费者购物需求。

看秧歌、逛大集、品美食、赏技艺……本次活动不仅展示了全市范围内不同的秧歌文化特色和精神风貌,也展现了人民群众与时俱进、昂扬向上的精神风貌,让广大市民在敲锣打鼓、载歌载舞的喜庆氛围里充分感受生活温度、文化热度。

北滚元宵,南包汤圆 烟台还有豆面灯碗

元宵节的习俗在我国有很长的历史发展过程。据民间传说,正月十五在西汉已经受到重视,但真正成为民俗节日是在汉魏之后。

元宵节自古以来就以热烈喜庆著称,人们观灯赏月、燃放鞭炮焰火、猜灯谜、吃元宵、打着各种形状的灯笼到处游街。此外,还有耍龙灯、耍狮子、踩高跷、划旱船、扭秧歌、打太平鼓等传统民俗娱乐表演形式。

元宵节是我国春节年俗中最后一个重要的节令,古人称“夜”为“宵”,所以把一年中第一个月圆之夜正月十五称为元宵节。

据史书记载,吃元宵的习俗最早见于唐五代,那时称这种食品叫“面茧”或“圆不落角”,用糯米做皮,其中夹糖馅,与今天的元宵相似,后来因为在元宵节吃的特定食品,干脆叫“元宵”。南北差异,做法不同,俗语有云:北滚元宵,南包汤圆。但在烟台,却有另一种代表性制品——豆面灯碗。

在山东,元宵节有“豆面灯碗”的习俗。烟台人习惯用豆面做成生肖灯,按照家庭成员的属相,给每人做一个豆面灯碗,节日晚上共置一盘中点燃,民间传说谁的灯燃亮的时间长,谁必长寿。有的人家也做全部十二生肖灯,寓意在于消除病灾,使人丁兴旺。此外还做代表十二个月的月灯,用于祈祷各月的农作物、水果和蔬菜取得丰收。

民间传说,元宵节的灯光,是吉祥之光,能驱妖避邪除百病。所以人们往往端着灯互相照洗脸庞,还要照一照屋内屋外的各个角落。

在蓬莱、龙口、牟平等地上,会用萝卜与胡萝卜削制,粗大的切段旋灯碗名为“轱辘子灯”,刻为方形略作装饰的叫作“方灯”,更精致的还有形状各异的挑灯、鱼灯等。

老烟台的元宵节活动一般为3天,正月十四日为“试灯”,十五日为正灯,十六日为“残灯”。十六日晚,各县城的妇女都有结伴上街行走的习俗,名为“走百病”或“走桥”,“走三桥”,妇女们结伴而行,见桥必过,认为这样可以消灾祈福、祛病延年。YMG全媒体记者 刘晋

渔村年味儿此时浓

烟台黄渤海新区第32届渔灯节如约而至



渔灯节现场精彩的民俗表演。肖水莲 摄

渔灯是渔民在茫茫大海中辨识方向的指引,有着吉祥的寓意,所以渔灯节一直是渔民最重要的节日之一。烟台黄渤海新区沿海一带有山后初旺、芦洋、八角等十几个渔村,建村最早可追溯至明朝初期,由此推算,渔灯节至今已有500余年历史。

“对于我们渔民来说,渔灯节比过年都重要!”大季家街道芦洋村渔民刘平自1997年起便开始出海捕鱼。提起渔灯节,他有着许多的记忆:从记事起就参加渔灯节,几乎每年都不落下,从看着父母祈福到如今自己亲手制作渔灯,在传承中,他对渔灯节有着难舍的情感。“渔灯节是我们沿海渔民从古至今流传下来的一个念想,老百姓每年都盼望着这个节日。”刘平告诉记者。“为了保障今年的渔灯节能够正常顺利举行,村两委在安全保障工作上格外上心。”在采访中,芦洋村党支部书记、村委会主任夏广生告诉记者,由于前两天的恶劣天气影响,他们提前进行清雪工作,并时刻关注天气情况,确保渔灯节各项环节顺利进行。

从欢天喜地的花车巡游,到形式多样的非遗展示,再到极具胶东特色的放渔灯仪式,作为国家非物质文化遗产的

渔灯节,不仅承载着百姓祈求风调雨顺、鱼虾满舱的美好心愿,更成为了传承渔俗文化、弘扬闯海精神、助力乡村振兴的盛大节日。

有渔村即有渔灯节。作为一种符号,渔灯穿越古今,见证了那些摇橹的年代,也见证了当代的发展。

近年来,烟台黄渤海新区充分发掘和弘扬渔灯文化,打造特色渔文化创意产业链,荣获“中国渔灯文化之乡”称号,推动传统渔家民俗和渔家风情焕发出新的活力,有力地促进了海洋经济高质量发展。渔灯节也已从渔民自己的活动变成具有社会影响力的节庆活动,形成了独具特色的区域性海洋文化产业。

年俗经过千百年的传承和发展,逐渐演变成一个个珍贵的文化符号,流淌在中华民族的血脉中,构建出一个个充满年味儿的特殊记忆。未来,烟台黄渤海新区将继续通过对传统文化细致严谨的考证,对蕴含的精神文化进行深入挖掘,努力让文化记忆真正“活起来”“传下去”,全面推动文化、旅游“双繁荣”,加快建设经济、文化“双高地”。

YMG全媒体记者 衣玉林
通讯员 姜乾 王凯 赵心怡 摄影报道

元宵节去哪儿玩 去广场猜灯谜领灯笼

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 蔡佩征)“月上柳梢头,人约黄昏后。”2月24日恰逢一年一度的元宵节,烟台市数字化城市管理服务中心精心准备了多项活动,看花灯、猜灯谜、领灯笼,为市民增添节日色彩。

元宵节晚7点,在市民休闲公园张灯结彩主灯旁,虞美人广场深海律动小美人鱼前方以及文化广场游龙出海灯组前方,将举办“猜灯谜、领灯笼”活动。届时,相应位置将摆放刊板及布置警戒线,市民及游客朋友可在警戒线外指定要猜的灯谜并与现场工作人员联系,经确认

猜中后即可获得该灯谜以及精美小礼品——会发光的小红灯笼一份。预计元宵节当天三个广场共发放240个小小红灯笼,快来猜灯谜领取吧。

市城管局数字化城市管理服务中心举办的2024年春节“最美灯饰”评选活动自小年夜亮灯以来获得了市民朋友的广泛关注,经过长达三个多周紧张刺激的投票,将在元宵节当晚确定烟台市“最美灯饰”的获奖名单。目前投票还在进行中,市民可在微信中搜索“迎春灯展”小程序参与投票,除此之外小程序内还有一个导航、云赏灯及烟台市区灯展点位、视频介绍。

汤圆送旅客 暖胃又暖心 中铁渤海轮渡为旅客提供贴心服务

本报讯(YMG全媒体记者 刘海玲 通讯员 刘燕)满帘花影月三五,一碗汤圆情万千。在中国传统的元宵节来临之际,中铁渤海轮渡烟台北站的工作人员为来此乘船的旅客免费送上了热气腾腾的多种口味的汤圆,让旅客感受到了温暖与惊喜。

包汤圆 猜灯谜 外国友人沉浸式过元宵佳节



留学生猜灯谜。

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 孙俊杰 摄影报道)22日下午,烟台高新区马山街道海兴社区举办“欢乐庆元宵 和谐邻里情”元宵喜乐会活动,社区居民和外国友人围聚一起猜灯谜、做汤圆,庆祝元宵节。

吃汤圆是元宵节必不可少的传统习俗。活动现场,大家一边聊着家常,一边在面点老师指导下包汤圆。擀皮、填馅儿、搓球儿……一个个圆滚滚的芝麻汤圆在居民手中成形。“今年这个十五,氛围格外浓!大家其乐融融聚在一起,图的就是这股热闹劲儿。”

元宵节到,市疾控中心发出提醒 要煮不要炸 食用要适量

本报记者(YMG全媒体记者 张革 通讯员 王朝霞 曾颖雪)元宵节,赏花灯、猜灯谜,当然也少不了品尝寓意团圆、美满的汤圆。那么,在购买、品尝汤圆时需要注意什么呢?烟台市疾控中心提醒,选购无糖或低糖汤圆时,要认真阅读产品配料表。

选购汤圆时注意看外包装,应通过正规渠道购买。在选购时注意包装袋是否密封完好,包装上的食品标签内容是否齐全,并印刷有清晰的厂名、厂址、生产日期、保质期等信息。

选购新鲜产品时,注意看其外观,闻其气味,尽量选择当天制作的。选购速冻产品时,选择包装袋内冰渣不多,色泽均匀、鲜亮,没有明显粘连,形态完整,没有裂口、明显裂纹或脱粉现象的产品。此外,选购无糖或低糖汤圆时,要认真阅读产品配料表,看其中是否含有蔗糖、白砂糖、葡萄糖等有可能导致血糖升高的糖分。

煮汤圆时,要在水烧开后,把汤圆放入锅内,用勺子